

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Козлова Константина Вадимовича о диссертационной работе Дессау Марины Игоревны на тему «Особенности приверженности диспансерному наблюдению и АРВТ больных ВИЧ-инфекцией с учетом социально-демографических характеристик», представленной в диссертационный совет 21.2.050.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22 – Инфекционные болезни.

Актуальность темы диссертационного исследования

В Российской Федерации сохраняется неблагополучная эпидемиологическая обстановка по ВИЧ-инфекции, известно, что на сегодняшний день число ВИЧ-положительных россиян превысило 1,5 млн человек и заболеваемость остаётся высокой.

В основе современной стратегии ограничения эпидемии лежит подход, включающий: повышение охвата населения тестированием на ВИЧ-инфекцию; назначение антиретровирусной терапии лицам с положительным статусом и достижение у них неопределенной вирусной нагрузки ВИЧ в плазме крови. Однако, несмотря на успехи, достигнутые за последние годы в отношении выявления новых случаев заболевания, число пациентов в ремиссии на фоне АРВТ далеко от целевых показателей. Одним из основных барьеров, препятствующих эффективному подавлению вирусной репликации ВИЧ у больных, является неоптимальная приверженность приему лекарственной терапии. Кроме того, несмотря на устойчивое развитие и постоянную модернизацию системы оказания амбулаторной помощи людям, живущим с ВИЧ, сохраняется проблема удержания пациентов в длительном диспансерном наблюдении.

Автор обоснованно констатирует, что к настоящему моменту отсутствует консенсус в представлениях об оптимальной тактике формирования и поддержания приверженности больных лечению и следованию режиму посещений лечащего врача-инфекциониста, что объясняется, в том числе недостаточной изученностью поведенческих паттернов пациентов с различными этническими, демографическими, культурными, социальными и другими характеристиками.

Учитывая актуальность проблемы, диссертационное исследование М.И. Дессау, посвященное анализу течения ВИЧ-инфекции в зависимости от приверженности больных диспансерному наблюдению и антиретровирусной терапии, а также оптимизации ведения пациентов, является важным и востребованным в практическом здравоохранении.

Цель и задачи, сформулированные в диссертации, носят комплексный и взаимосвязанный характер, полностью соответствуют областям исследования и паспорту научной специальности: 3.1.22 – Инфекционные болезни (медицинские науки).

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных результатов обусловлена использованием системного подхода с применением совокупности современных эпидемиологических, клинических, лабораторных и статистических методов, включением анализ клинико-морфологических данных (на основании протоколов патологоанатомического вскрытия). Репрезентативный материал исследования многомерен и отражает динамическую картину популяции ВИЧ-позитивных пациентов: автором проанализированы данные за 2009-2011 гг (284 наблюдения), а также 2012-2020 гг (540 наблюдений). Для оценки влияния приверженного поведения на исходы течения болезни в анализ включены 109 протоколов патологоанатомических вскрытий пациентов, умерших за 2009-2011 гг и определена структура причин смерти.

Все исследования выполнены с использованием утвержденных методик и одобрены Локальным этическим комитетом ПСПБГМУ им. акад. И.П. Павлова. Положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, аргументированы.

Научная новизна исследования

Научная новизна исследования и содержащихся в диссертации основных результатов определяется полученными данными о взаимосвязи уровня приверженности диспансерному наблюдению людей, живущих с ВИЧ, с исходами заболевания. Таким образом проведено разграничение между факторами, влияющими на поддержание приверженности лечению и диспансерному наблюдению, соответственно.

В работе впервые сформулированы характеристики социального портрета «неприверженного пациента» и проанализировано их влияние на течение ВИЧ-инфекции. Продемонстрировано, что социальная дезадаптация преимущественно определяет когорту пациентов неприверженных, как терапии, так и диспансерному наблюдению.

Кроме того, Дессау М.И. установлено значение принятия больным диагноза ВИЧ-инфекции в качестве фактора, ассоцииированного с приверженностью диспансерному наблюдению.

Автором также получены новые сведения об эволюции за десятилетний период социально-демографических и клинических характеристик когорты ВИЧ-инфицированных пациентов, наблюдавшихся в крупном районе Ленинградской области.

Структура и содержание диссертации, ее завершенность и полнота изложения

Диссертация изложена на 102 страницах, состоит из введения, обзора литературы, главы «Материалы и методы», главы с результатами собственных исследований, включающей 7 подразделов, заключения, выводов и списка цитируемой литературы, иллюстрирована 10 рисунками и 14 таблицами, приведены описания трёх клинических случаев. Список литературы включает 119 источников, из них 51 принадлежит отечественным и 68 иностранным авторам.

Диссертация отвечает критерию внутреннего единства и имеет высокую теоретическую и практическую значимость.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

Значимость результатов диссертации для науки определяется новыми знаниями о социально-демографических характеристиках пациентов с ВИЧ-инфекцией, влияющими на приверженность диспансерному наблюдению и приему АРВТ. Благодаря широкому временному срезу, показанному в работе, удалось подтвердить, что с момента регистрации первых случаев ВИЧ-инфекции в анализируемом регионе, основные социально-демографические и клинические характеристики больных практически не изменились за 26 лет. Данный факт позволяет рассматривать социальный портрет «неприверженного пациента», сформулированный в работе, как устойчивый, и использовать его в качестве объекта для проверки последующих исследовательских гипотез.

Результаты диссертационного исследования имеют несомненную практическую значимость. Дано научное обоснование для разработки стратегий оптимизации тактики ведения пациентов с целью удержания их в лечении ВИЧ-инфекции.

Материалы диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность Результаты исследования внедрены в работу: СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» и ГБУЗ ЛО «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями».

Полнота изложения основных результатов диссертации в научной печати

Основные результаты и положения опубликованы в 10 научных работах, в том числе 3 - в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, из них 1 – в журнале, реферируемом базой данных SCOPUS.

Основные результаты диссертационного исследования были представлены на VI Международном молодежном медицинском конгрессе «Санкт-Петербургские научные чтения – 2015», III Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Социально-значимые и особо опасные инфекционные заболевания», IX Ежегодном Всероссийском Конгрессе по инфекционным болезням с международным участием, Конференции молодых

ученых и специалистов «Новости инфектологии, микробиологии и биотехнологии – 2022».

Замечания и вопросы по содержанию работы

Принципиальных замечаний к диссертационной работе Дессау М.И., все они были обсуждены с соискателем в ходе подготовки настоящего отзыва. Незначительным недостатком является указание по тексту исследования торговых наименований препаратов вместо международных непатентованных наименований.

Все замечания направлены на улучшение восприятия полученных автором результатов и не снижают общей положительной оценки и высокой научно-практической значимости рецензируемой диссертационной работы.

Вместе с тем в ходе рецензирования возник ряд вопросов:

1. В исследовании указано, что в Ленинградской области отмечается рост выявления ВИЧ-инфекции среди беременных с 22 чел. в 1994-2011 гг. до 230 чел. в 2012-2020 гг., что служит отражением генерализации эпидемии. Пожалуйста, представьте относительные показатели выявляемости ВИЧ у беременных и прокомментируйте полученные результаты.

2. Безусловно эффективным методом формирования и коррекции приверженности лечению и наблюдению является психокоррекция, выполняемая медицинским психологом. Проводилась ли психокоррекция у неприверженных пациентов в исследовании? Каковы ее результаты?

3. Вами в исследовании обосновано сделан вывод о том, что социально-демографический портрет пациента в Ленинградской области за последние 26 лет изменился незначительно. Однако, за последнее десятилетие значительно изменились антиретровирусные препараты. Так, мы живем в эру ингибиторов интегразы, а ингибиторы протеазы и ненуклеозидные ингибиторы обратной транскриптазы назначаются с каждым годом все реже и реже. Кроме того, применяются препараты с фиксированными комбинациями доз. Изменят ли по вашему мнению эти факты приверженность пациентов?

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Полученные результаты и выводы, приведенные в диссертации М.И. Дессау, могут использоваться для обоснования необходимости разработки программ оказания социальной помощи людям, живущим с ВИЧ, а также выявления наиболее актуальных направлений оптимизации подходов к диспансерному наблюдению пациентов. Результаты исследования заставляют обратить отдельное внимание на важность оказания наркологической помощи пациентам начиная с самых ранних этапов обращения за медицинской помощью. Установленная в работе значимость психосоциальных факторов аргументирует целесообразность внедрения индивидуальных программ психологической поддержки больных с целью скорейшего и полного принятия диагноза, коррекции эмоционального восприятия болезни.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями, полностью отражает основное содержание диссертации и научных публикаций, раскрывает основные положения, выносимые на защиту.

Заключение

Диссертационная работа Дессау Марины Игоревны, выполненная на тему: «Особенности приверженности диспансерному наблюдению и АРВТ больных ВИЧ-инфекцией с учетом социально-демографических характеристик», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Д.А. Лиознова является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи по определению социально-демографических характеристик больных ВИЧ-инфекцией, влияющих на их приверженность диспансерному наблюдению и приему АРВТ, а также связи приверженности с показателями качества жизни и стигматизации, с целью последующей разработки стратегий оптимизации тактики ведения пациентов.

Таким образом, по своей актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов, а также объему и уровню проведенного исследования, диссертация полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени, а её автор Дессау Марина Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.22 – инфекционные болезни (Медицинские науки).

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.050.02.

Начальник кафедры инфекционных болезней

(с курсом медицинской паразитологии и тропических заболеваний)

ФГБОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» МО РФ

доктор медицинских наук, профессор

«18» октября 2024 г.

Адрес: 194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д.6 литер ж.

Телефон: (812) 292-33-62

Электронный адрес: vmeda-nio@mail.ru

Старший помощник начальника отдела кадров
Сайт организации: <http://www.ymeda.ru>

Старший помощник

Чальника отдела кадров

40-

И.Климов